
Allegato all’oggetto n. 18 Interpellanza dei Consiglieri Ferrero e 
Cognetta 

REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA 

Adunanza del Consiglio regionale in data 14 e 15 gennaio 2015 

Prot. n.  7/15 Aosta, 5 gennaio 2015 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 
SEDE 

 I sottoscritti Consiglieri regionali del Gruppo “Movimento 5 Stelle”, La pregano 
di iscrivere all'ordine del giorno del prossimo Consiglio la seguente 

INTERPELLANZA 

PREMESSO che dal 1999 la prevenzione e l'estinzione degli incendi nonché i servizi 
di soccorso tecnico urgente sono stati attribuiti alla Regione Autonoma Valle d’Aosta, in 
sostituzione degli organi centrali e periferici dello Stato, in attuazione dell’art. 19 ella 
legge n. 196 del 1978; 

CONSIDERATO che recentemente, per ragioni di revisione della spesa pubblica, il 
sindacato autonomo dei Vigili del Fuoco CONAPO ha inoltrato al Governo nazionale 
una richiesta di riunificazione del Corpo Valdostano dei Vigili del Fuoco con il Corpo 
Nazionale, lamentando, nel contempo, una disparità di trattamento dei Vigili del Fuoco 
Valdostani che risulterebbero penalizzati sotto il profilo previdenziale e pensionistici a 
causa della mancata estensione da parte della RAVA ai propri dipendenti delle speciali 
tutele del Corpo Nazionale; i Vigili del Fuoco di Stato risultano inoltre destinatari di 
norme di specificità lavorativa ex art. 19 della legge n. 183 del 2010; 

PRESO ATTO che, da quanto riferito dagli organi di informazione, la quasi totalità dei 
Vigili del Fuoco Valdostani si è dichiarata favorevole al passaggio sotto lo Stato, previe 
opportune garanzie lavorative; 

PRESO ATTO altresì della drastica diminuzione delle riassegnazioni di risorse 
finanziarie da parte del Governo centrale e della correlata diminuzione del bilancio 
regionale Valdostano che impone tagli alle uscite; 

RITENUTO che il subentro dello Stato nei servizi antincendi e di soccorso pubblico 
non avrebbe nessuna ricaduta negativa sulla sicurezza dei cittadini Valdostani, ma 
potrebbe invece costituire una opportunità sia per i Vigili del Fuoco Valdostani (che si 
troverebbero equiparati a quelli statali), sia per la Regione Autonoma Valle D’Aosta e 
per i propri cittadini (che si troverebbero a non dover sostenere gli onerosi costi del 
servizio antincendio e di soccorso pubblico); 

i sottoscritti Consiglieri regionali 

INTERPELLANO 



il Governo regionale per sapere: 

1) se è intenzione del Governo regionale rivedere l’organizzazione dei servizi di 
prevenzione e l'estinzione degli incendi nonché dei servizi di soccorso pubblico della 
Valle d’Aosta, prendendo gli opportuni contatti con il Governo nazionale al fine 
concordare una riforma che preveda il subentro dello Stato e la contestuale 
destinazione almeno quota parte di fondi alle altre esigenze della Valle d’Aosta; 

2) se, in subordine, è intenzione del Governo regionale equiparare i Vigili del Fuoco 
Valdostani a quelli del Corpo Nazionale, riconoscendone la specificità lavorativa e 
contrattuale di cui all’art. 19 della legge 183/2010, nonché estendere le speciali tutele 
previdenziali relative a malaugurati casi di decessi ed inabilità dovute al servizio ed 
il peculiare regime pensionistico. 

F.to: Stefano FERRERO 
 Roberto COGNETTA 


